

Орган парткома,
дирекции, профкома,
комитета ВЛКСМ
и месткома
Ленинградского
Политехнического
института
им. М. И. Калинина

Политтехник

Товарищ Петр Георгиевич ЛАЗУТИН выдвинут кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР

2 января более 2000 политехников собралось в актовом зале института для выдвижения кандидатов в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

На собрании первым выступил профессор Владимир Петрович Иванов, он сказал: «Около года тому назад мы голосовали за нашего депутата в Совет Национальностей Верховного Совета СССР—товарища М. И. Калинина. Это был выдающийся общественно-политический деятель и человек редкой души. Трудно найти сейчас ему замену. Нелегко выбрать вместо него достойного кандидата, но я хочу предложить кандидатуру товарища Петра Георгиевича Лазутина — председателя Ленинградского Исполнительного Комитета Городского Совета депутатов трудящихся...».

Товарищ Лазутин принадлежит к числу молодых талантливых руководителей работников, хорошо известных ленинградцам. Он родился в 1905 году в семье рабочего. С 1925 года он состоит в рядах ВКП(б) и после окончания высшего учебного заведения непрерывно работает в партийных и советских организациях города.

Проф. В. П. Иванов дает яркую и полную характеристику предлагаемого кандидата. Он указывает на исключительную отзывчивость, честность и прямоту подлинного большевика Петра Георгиевича Лазутина. Собрание единодушно поддержало предложение проф. В. П. Иванова.

С большим воодушевлением собрание приняло приветствие товарищу Сталину.

Задачи комсомольской организации института в период экзаменационной сессии

Закончились плановые занятия, прошли последние напряженные дни зачетов и наступил экзаменационный период — время серьезной проверки знаний, полученных за истекший семестр. В большой работе всего студенческого коллектива, выделенной за это время, есть и не малый труд комсомольцев. До начала сессии студенты-передовики сдали по одному и даже нескольким предметам экзамены. Среди них много комсомольцев, показавших отличные знания: Федорова (471 группа), Градова (371 группа), Школьник (571 группа), Смоленский (312 группа), Крылов (311 группа), Фридман (212 группа), Яковлев (114 группа), Коловский (442 группа), Вейц и Еременчук (143 группа), Сорокин (230 группа), Иоффе (127 группа), Самойлов (126 группа), Пеллелдин (128 группа) и другие. Студент комсомолец Перов (230 группа) уже сдал все шесть экзаменов и из них три на отлично. Достойному примеру комсомольцев-студентов учебы в будущем должны последовать все комсомольцы.

Однако, есть еще много товарищей, которые в текущую экзаменационную сессию будут сдавать экзамены в установленные сроки. Если долг каждого комсомольца отлично и хорошо сдать сессию, то задачей всего комсомольского актива от комсоров до членов бюро факультетских организаций является повседневный контроль за ходом экзаменов и своевременное освещение всех достижений и недостатков сессионного дня.

Комсомольские бюро факультетов призваны стать своего рода факультетскими штабами, находящимися постоянно в курсе хода сессии. В связи с этим дежурные члены факультетских бюро должны проявлять максимальную инициативу. На ряде факультетов, например на электро-механическом уже проведена организационная работа и составлено соответствующее расписание дежурств с учетом дежурств членов бюро профсоюзной организации. Это мероприятие значительно облегчит контроль за ходом экзаменов и прине-

сет большую пользу в этом важнейшем деле.

Руководящим общественным работникам металлургического и особенно инженерно-экономического факультетов необходимо было бы на время экзаменов закрепить за собой отдельную комнату в главном здании, чтобы наилучшим образом организовать систематический учет успеваемости. Решением комитета комсомола установлен следующий порядок: каждый комсорг группы после экзамена, в тот же день, сообщает о достигнутых результатах факультетскому бюро, которое в свою очередь передает эти сведения в комитет ВЛКСМ.

Ни один случай неявки на экзамены или плохой сдачи не должен пройти мимо внимания комсомольской организации. Дежурный член бюро ВЛКСМ факультета должен детально выяснить причину каждой неудачи, а также соответствующим образом отразить успешное окончание экзаменов. От гибкости действий комсомольского актива зависит своевременное принятие мер и организация повседневного действенного учета успеваемости студентов в дни экзаменов.

Дежурные члены бюро ВЛКСМ несут непосредственную ответственность за своевременное заполнение отчетов-экранов; они также отвечают за своевременный выход газет-молний и бюллетеней, показывающих динамику хода экзаменов.

Каждому комсоргу группы из всего этого надо сделать надлежащие выводы. От его работы в такой серьезный период зависит очень многое, так же как и от его личной академической успеваемости. О роли комсомольцев академической группы будут судить, по результатам экзаменов и по тому, как организовывались информация и отчетность их комсомольскими организаторами.

Задача комсомольской организации института в текущую экзаменационную сессию быть в авангарде.

Г. ВЕЛЕЦКИЙ,
академ. сектор комитета ВЛКСМ

Беседы с молодыми избирателями

Две конституции—две системы

Сложившаяся в России в результате Октябрьской революции новая государственно-общественная и политико-экономическая действительность закрепила в 1936 году Сталинской Конституцией.

Полное господство народа — его право создавать через свободные демократические выборы органы власти, контролировать и направлять внешнюю и внутреннюю политику своей страны—все это ясно выражено в великой Сталинской Конституции.

27 октября 1946 года болгарский народ покочил со старой болгарской конституцией, которая давала возможность монарху и реакционной буржуазии жить кровью и потом трудящихся.

Это был акт большой политической важности. Мы понимаем, как все это много значит. Для нас памятно прошлое Болгарии.

Старая, так называемая Торновская конституция состояла из 169 статей, из которых 55 были посвящены царю.

Вот, например, некоторые из них: Ст. 8. Царь есть верховный представитель и глава государства. Ст. 5. Личность царя — священна и неприкосновенна. Ст. 10. Царь утверждает законы, принятые Народным собранием. Ст. 11. Царь есть верховный начальник всех вооруженных сил в царстве как в мирное время, так и в военное время. Он присваивает военное звание. Кто поступает на военную службу, должен давать клятву в верности царю. Ст. 12. Исполнительная власть принадлежит царю, все органы вла-

сти действуют от его имени, под его надзором. Ст. 13. Царь представляет государство за границей. От его имени правительство ведет переговоры и заключает с другими государствами договоры, которые утверждаются царем. Ст. 14. Царь и его наследник освобождаются от всяких налогов.

Как видно из предыдущих строк, ни в одной статье Торновской конституции не шла речь о народе. Наоборот, в ясных словах подчеркивалось, что вся власть — в руках царя, а народ существует только для уплаты налогов, от которых «бедный» царь освобождается специальным законом. Торновская конституция дала царю возможность объединить вокруг себя все фашистские силы и продать Болгарию немцам. Болгарский народ потерял тогда свою независимость.

Советская молодежь не знает, что значит потерять политические права. Сталинская Конституция дает молодежи, достигшей 18 лет, право голоса.

До 1945 года в Болгарии право голоса имела молодежь, достигшая 21 года. В парламент могли быть избраны граждане 28 лет и имеющие определенный пенз. Каждому избравшемуся необходимо было получить от полиции официальное разрешение баллотироваться. Таким образом антифашистские представители народа не могли попасть в парламент.

«Частная собственность — неприкосновенна» — читали мы в старой болгарской конституции. Это означало защиту эксплоатации и грабительства. В торговле, индустрии, во всех отраслях хозяйственной жизни господствовали

тогда крупные фабриканты и банкиры.

Фашистское правительство не обращало никакого внимания на образование молодежи. Оно только стремилось создать опору хищнического и милитаристического строя. Мистицизм и суеверие существовали наряду с физикой и химией. Реалистический взгляд на жизнь затуманивали господствовавшие в то время философские теории, которые имели целью внушить ученику идею непознаваемости мира и веру в преимущество фашистско-капиталистического строя. Когда человек хотел вскрыть противоречие, существующее, например, между библией и дарвинизмом, его исключали из школы. Школа выпускала людей с плохими знаниями и узким мировоззрением. Молодежь воспитывалась в шовинистическом духе для того, чтобы создать надежную опору фашистской клики. Большинство болгарской молодежи сразу поняло весь смысл и сущность подобных теорий и методов воспитания и сумело оградить себя от влияния фашистско-шовинистической идеологии. Этому помогли нелегальные организации, которые живым словом разоблачили преступную деятельность фашистской клики.

Очень большое значение имело также возраставшее с каждым днем могучее влияние Советского Союза. После оккупации Болгарии немцами большое число молодежи начало борьбу с оккупантами в рядах нелегальных организаций и партизанских отрядов.

Болгарский народ знает, кому он обязан своей свободой и новой конституцией. Он добился победы потому, что боролся, потому, что ему помогала Советская Армия.

Давид ИСАКОВ,
студент I курса,
болгарский гражданин

Больше настойчивости в проведении агитации

Велика роль агитатора на избирательном участке. Он должен не только разъяснять Конституцию и Положение о выборах, но и хорошо знать каждого избирателя, его запросы и нужды.

Времени осталось мало и поэтому нельзя терять ни одного дня. Партийный комитет института снабдил каждого агитатора планом агитационной работы — нужно только выполнять его в срок.

Не все еще агитаторы поняли свои задачи. Вот, например, у нас на кафедре электрических машин выделены агитаторы из числа аспирантов. Хорошо и организованно при полной явке слушателей прошли занятия у тов. Фетисова, а вот тов. Вольдек, который должен проводить агитацию среди жен профессорского института, до сих пор не выполняет этого.

Плохо, что тов. Вольдек не проявляет должной настойчивости и не проводит занятий.

Е. ОБИДИНА

М. МЕЙЛАХ



Столовая комиссия профкома многое сделала для улучшения качества обедов и зорко следит за правильностью отпускаемых порций.

На снимке: общественный контролер Кеша Бояринцев (справа) проверяет вес порций на раздаче в зале третьего этажа.

Фото М. Лукьяновича

Столовая стала работать лучше

В студенческой столовой значительно улучшилось обслуживание обедающих. Введено дополнительное питание — часто бывает студень, кофе, колбаса без выреза талонов.

Расторопно и четко стали работать официантки: рабочие и студенты успевают пообедать в свое время.

Плохо, что в буфете нет дешевых конфет, сахару и часто не бывает

РСФСР — ПЕРВАЯ СРЕДИ РАВНЫХ

«У нас есть материал и в природных богатствах, и в запасе человеческих сил, и в прекрасном размахе, который дала народному творчеству великая революция, — чтобы создать действительно могучую и обильную Русь».

ЛЕНИН

Рожденная Октябрем

РСФСР образована 7 ноября 1917 года в результате победы Великой Октябрьской революции.

В декабре 1922 года РСФСР вместе с другими советскими республиками (УССР, БССР, Закавказская Федеративная ССР) образовали Союз Советских Социалистических республик.

Широко раскинулась наша Республика, занимая три четверти территории Советского Союза. От нового города Калининграда до Курильских островов, от Северного Ледовитого океана до предгорий Кавказа простираются ее границы.

В пределы РСФСР входят великая зона тундры, почти целиком зона лесов и значительная часть степи и лесостепи. На крайнем юге в районе Сочи (на Черноморском побережье) проходит область субтропиков.

По пологим равнинам проложили себе путь полноводные реки — и красавица Волга, и вольный Дон, и суровая величавая Обь, и могучий Енисей, и стремительная Лена. Рек российских не счесть, лесов не измерить, богатств не изведать.

РСФСР — первая среди союзных республик по количеству населения. В ней живет свыше половины населения Советского Союза (109 миллионов в 1939 г.), 80 проц. из них русские.

Могучая индустриальная держава

Наша республика изобилует неисчислимыми природными богатствами. «... В России есть все, — говорил Владимир Ильич, — и железо, и нефть, и хлеб, одним словом, все, что необходимо для того, чтобы жить по-человечески».

УГОЛЬ. До войны запасы угля в РСФСР составляли 1500 миллиардов тонн — 90 процентов общесоюзных запасов, исчислявшихся в 1654 миллиарда тонн. По угольным запасам РСФСР занимает второе место в мире, уступая только США.

ЖЕЛЕЗО. Более 200 миллиардов тонн железной руды (с учетом железистых кварцитов) находится в РСФСР — больше 80 процентов общесоюзных запасов. По запасам железа СССР занимает первое место в мире.

НЕФТЬ. Два миллиарда тонн — четвертая часть всех мировых запасов нефти и 50 проц. общесоюзных запасов — находится в нашей республике. По запасам нефти СССР занимает первое место в мире.

В республике сосредоточены огромные залежи марганца, меди, свинца, цинка, никеля, золота, платины, всяческого химического сырья. Хибинское месторождение апатита — самое мощное в мире. Минеральные запасы Соликамского калийного месторождения превышают в пять раз

русский народ является наиболее выдающейся нацией Советского Союза. Общеизвестна его ведущая роль среди народов советской страны. Он был решающей силой и авангардом трудящихся всех национальностей в боях против царизма и буржуазно-помещичьего строя, в превращении нашей страны в первоклассную, могущественную державу, в борьбе за свободу и независимость нашей Отчизны во время Великой Отечественной войны.

Талантливы и гениальны русский народ. Крупнейшие ученые, писатели, поэты, композиторы, замечательные художники, артисты, ваятели и зодчие, бесстрашные исследователи морей и океанов, глубокие мыслители и непревзойденные революционеры вышли из среды русского народа.

Только великая нация могла дать миру Ленина и Плеханова, Белинского и Чернышевского, Пушкина и Толстого, Глинку и Чайковского, Горького и Чехова, Сеченова и Павлова, Репина и Сурикова, Суворова и Кутузова.

В РСФСР живут и другие народы: татары, башкиры, чуваше, коми, бурят-монголы, якуты, осетины, эвенки, луораветланцы (чукчи), ненцы. Наиболее крупные из них образовали автономные республики, автономные области и национальные округа.

запасы всех других стран мира. Неисчислимы наши торфяные запасы. РСФСР занимает первое место в мире по лесным богатствам.

Наша республика богата обширными плодородными сельскохозяйственными площадями, на которых возделываются рожь и пшеница, овес и кукуруза, сахарная свекла и хлопок, всевозможные культуры и корнеплоды.

За годы сталинских пятилеток РСФСР, преодолев вековое отставание, стала могучей индустриальной республикой, которая ныне славится своим машиностроением, химической, текстильной, кожевенной, обувной, лесной и деревообрабатывающей промышленностью. В РСФСР сосредоточено основное производство турбин, станков, электрооборудования, автомобилей, тракторов, самолетов.

Могучая, индустриальная РСФСР — страна самого передового в мире крупного механизированного социалистического сельского хозяйства. В РСФСР насчитывается 172,4 тысячи колхозов.

До войны РСФСР давала почти три четверти всей пшеницы, собирающейся в СССР, более трех четвертей ржи, четыре пятых овса. Свыше 70 проц. посевов льна приходится на РСФСР.



Созданная Лениным и Сталиным

Наше государство — Советский Союз — является добровольным объединением равных советских социалистических республик. Этот великий нерушимый Союз создан по воле народов Лениным и Сталиным. В Советский Союз входит 16 союзных республик. Первое место среди них по величине и значению занимает Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика (РСФСР).

Дружная семья народов

В состав Российской Федерации (объединения) входит 12 автономных советских республик: Башкирская (столица Уфа), Бурят-Монгольская (столица Улан-Удэ), Дагестанская (столица Махач-Кала), Кабардинская (столица Нальчик), Коми (столица Сыктывкар), Марийская (столица Йошкар-Ола), Мордовская (столица Саранск), Северо-Осетинская (столица Дзауджикау), Татарская (столица Казань), Удмуртская (столица Ижевск), Чувашская (столица Чебоксары) и Якутская (столица Якутск). 5 автономных областей: Адыгейская, Еврейская, Ойротская, Хакасская и Черкесская; 10 национальных округов: Агинский (Бурят-Монгольский), Коми-Пермяцкий, Корякский, Ненецкий, Таймырский, Усть-Ордынский (Бурят-Монгольский), Ханты-Мансийский, Чукотский, Эвенкийский и Ямало-Ненецкий.

В РСФСР входят 6 краев, 17 областей, 713 городов, 2887 городских и сельских районов, 1021 районный и курортный поселок, 41020 сельских Советов.

Столица

Столица РСФСР — Москва — является в то же время столицей Советского Союза.

Москва — историческое ядро, вокруг которого собиралось Российское государство. В 1947 году Москва будет отмечать свое 800-летие. Это самый крупный город нашей страны.

В Москве в Кремле размещены высшие органы Советской власти — Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР. В Кремле живет и работает великий вождь, творец и организатор всемирно-исторических побед советского народа — Иосиф Виссарионович Сталин.

Новые города

За годы сталинских пятилеток в РСФСР созданы новые крупные промышленные города: гордость нашей металлургии Магнитогорск, Дзержинск и Сталиногорск под Москвой, город юности Комсомольск-на-Амуре, Хибиногорск, Воркута за полярным кругом, город золотых приисков Мадаган и многие другие.

«Я поднимаю тост за здоровье русского народа потому, что он заслужил в этой войне общее признание, как руководящей силы Советского Союза среди всех народов нашей страны».

СТАЛИН

В новой пятилетке

Сталинская послевоенная пятилетка обеспечивает дальнейший рост всех отраслей хозяйства и культуры. Каждая цифра плана, научно обоснованная, раскрывает ясные перспективы завтрашнего дня.

РОСТ ПРОИЗВОДСТВА ПО ВАЖНЕЙШИМ ОТРАСЛЯМ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РСФСР

ВИДЫ ПРОДУКЦИИ	1950 г.	Рост к довоенному уровню
Чугун (в миллионах тонн)	9,5	на 66%
Сталь » » »	16,0	на 67%
Уголь » » »	141,9	в 2 раза
Нефть » » »	14,5	в 2 раза
Торф » » »	34,2	на 40%
Электроэнергия (в миллиардах киловаттчасов)	57,2	на 85%
Металлорежущие станки (в тысячах)	28,5	в 2 раза
Автомобили (в тысячах шт.)	457	в 3,1 раза
Тракторы (в тысячах шт.)	82	в 3,9 раза

БОЛЬШЕ ТОВАРОВ И ПРОДУКТОВ

Значительно больше продукции, чем до войны, должны дать легкая и пищевая промышленность РСФСР. В 1950 году должно быть выпущено: Хлопчатобумажной ткани (в млн. м.) — 4.185,5; Шерстяных тканей (в млн. м.) — 129,0; Кожаной обуви (в млн. пар) — 156,3; Масла животного (в тыс. тонн) — 158,0; Масла растительного (в тыс. тонн) — 324,4; Сахара (в тыс. т.) — 463,0; Мяса (в тыс. т.) — 731,0; Улов рыбы (в тыс. т.) — 1.884,5.

ПЯТИЛЕТКА В ДЕЙСТВИИ

Более 250 миллиардов рублей по пятилетнему плану выделены на капитальное строительство по всему Союзу. На долю РСФСР из них падает 145 миллиардов рублей, включая 34,6 миллиарда на нужды районов, подвергшихся немецкой оккупации.

Первый год новой сталинской пятилетки явился новым ярчайшим свидетельством, как большевики претворяют слово в дело, как наши планы, принятые правительством и одобренные всем народом, претворяются в жизнь, становятся явью.

Снова подымается индустриальный Ленинград. Сложнейшие первоклассные машины, производимые на ленинградских заводах, снова идут во все концы великого Советского Союза.

Восстановлен Волховский алюминиевый комбинат, возрождаются знаменитые Назевские торфоразработки, заработали первые две турбины Нижне-Свирской ГЭС, заработали Раухнала и Энсо, первая очередь Сясьского целлюлозного бумажного комбината.

Сталинградский тракторный уже дал сельскому хозяйству тысячи тракторов. Начали плавить сталь мареновские печи на «Красном Октябре».

Вновь построены и вошли в строй действующих предприятий: Алтайский завод автотракторного оборудования, Рыбокомбинат в г. Комсомольск-на-Амуре, Курский аккумуляторный завод.

Цементные заводы в Брянске и Новороссийске. Ростовский масло-жировой комбинат. Шесть рыбокомбинатов на Курильских островах.

По газопроводу, проложенному от Саратова до Москвы, уже идет газ в столицу.

Восстановлен Беломорско-Балтийский канал имени Сталина. В Печенге, возвращенной нашей Родине, завершается восстановление комбината «Печенганикель», вновь здесь сооружены плавильный и дробильные цехи, силовая подстанция.

Заработала первая очередь Нива ГЭС-2 в Заполярье.

Культура и здравоохранение

В 1950 году число школ по Республике будет доведено до 116.203, в которых будет учиться 18.229 тысяч человек.

За пятилетку произойдет значительное расширение сети научно-исследовательских институтов и лабораторий, будут восстановлены музеи и дворцы, будет больше домов культуры, клубов и библиотек.

Число больничных коек в 1950 году будет доведено до 545 тысяч.

Жилищное строительство

В огромных масштабах развернется жилищное строительство.

За пятилетие в одних городах РСФСР за счет государства должно быть восстановлено и построено до 45 миллионов квадратных метров жилой площади.

На селе намечено построить 1.270 тысяч домов.

Ответственный редактор
М. А. КУЗЬМИН